
Ki írta?

A szódavíz feltalálása

“Bátor vagyok tehát t. gyülekezetnek ezennel kétneműsavanyú vizet bemutatni. Egyik
palaczkban foglaltatik a savanyú vizeknek legegyszerűbbike, mellyben a közönséges vizen, és
avval egyesült szénsavon kívül semmi más ásványos rész nem találtatik. Ezen víz nagyobb
mértékben bírja magában tartani a szabad szénsavat, mint az, mellyben a szénsavon kívül még
többféle savak is felolvadvák; s azért azon csípőssége, mellyet a pezsgőborban kedvelünk,
nagyon kielégíthető; pohárba töltetvén szüntelen szénsav buborékokat hány, még a szénsav
nagyobb része el nem röpül; legjobb tehát a poharat azonnal, hogy megtöltetett, ki is üríteni,
különben a víz sokat vesztene kellemes csípősségébül. (Itt köz tapasztalásul az említett vízbül
poharak töltettek)… Érdemes lehet ezen pezsgővíz azon személyekre nézve, kik borral nem
élvén, szomjuságuk oltásakor az említett pezsgői csípősséget éldelni kívánnák. Talán azon
betegségekben sem lenne czéliránytalan ital, mellyekben a szénsav által történendőizgatás a
belső részekre jótékonyan hat. Mondhatom volt alkalmam cholera idejében némelly
ismerőseim közül tapasztalni, mennyire epedtek ezen ital után, s nem keveset enyhítettek
kínzó állapotukon, midőn az orvos engedelmébül vele élhettek. Illy neme a savanyú vizeknek
természetben nem találtatik: mert a szénsavval egyesült víz többféle ásványos részekkel
érintésben lévén, azokbul kisebb vagy nagyobb mennyiségben mindenkor valamit magába
vesz… A többi palaczkokban pedig (a palaczkok előmutattatván) foglaltatik egy más nemű
savanyú víz, melly legközelebb a rohitsihez hasonlít; attul még is abban különböző, hogy a
szénsavasn mészeg és kénsavas szikeg, mellyek a rohitsiben találtatnak ugyan, de mivel az
ital kellemetességét előnem segítik, ebbül egészen kihagyatvák. Ennek vegyrészei a vizen
kívül kettedsavas kesereg és kettedsavas szikeg. Illy nemü savanyú víz annyi szénsavat,
mennyit az előbbiben tapasztalánk, szabad állapotban nem foglal; de annál többet bír az
említett savak segedelmével megkötött állapotban; s ezen oknál fogva, ha bor vagy czitromlé
hozzá töltetik, az említett savak vegytanilag azonnal föloszlatnak, és a szabadon eresztett
szénsavakkal az egész keveréket kellemes csípősségűvé teszik…Végtére tisztelettel jelentem,
hogy ha némellyek a t. gyülekezetbül ezen savanyú vizek készítési módárul meggyőződni
kívánkoznának, azok előtt a kijelelendőidőben egy akónyi közönséges vizet savanyú vízzé
változtatni ezennel magamat késznek ajánlom."



“Amint a szerelmet, úgy a hegymászási élvezetet is sokan, sokféleképen definiálták, de épen a
sokféleség bizonyítja mindannyinak helytelenségét. Amint egy embernek, ki soha sem volt, s
soha sem lesz szerelmes, nem tudnám megmagyarázni, miben áll a szerelem, úgy hallgatni
vagyok kénytelen a sokszor hallott ellenvetésre – minek oda felmászni, nem szebb e mindez
alolról, egy findzsa feketekávé mellett. Egynek úgy, mint a másiknak, legfeljebb azt
mondhatnám, próbáljátok meg. S nem hiszem, hogyha valaki csak egyszer is életében
keresztül lépdelt lihegőkebellel s talán ingó térdekkel, hallgatag társak kíséretében, egyikén
ama hó- avagy jégmezőknek, minőket 9-10 ezer láb magasságban találunk, s aztán elért
céljához, egy égbe magasló csúcs, vagy hónyereghez, s körültekintett a föld különféle
pontjaira, (mely oly magasból mindig csak szépnek látszik), nem hiszem, mondom, hogy még
sokat kérdezősködnék a definitió után.”


